

சிலோன் சிப்பிங் கோப்பரேஷன் லிமிட்டட் - 2020/2021

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

சிலோன் சிப்பிங் கோப்பரேஷன் லிமிட்டட்டின் (“கம்பனி”) 2021 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2021 மார்ச் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து கம்பனியின் 2021 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயுஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வின்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வு நோக்கெல்லை

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு

அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு மீதான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான அல்லது குறித்துரைக்கப்பட்ட அங்கீகாரத்துடன் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன என்றும் பொருத்தமான அறிக்கையிடல் நியமங்களிற்கிணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்படுவதை அனுமதிப்பதற்கும் சொத்துக்களிற்கான கணக்களிப்பொறுப்பை பேணுவதற்கும் தேவையானவாறு கொடுக்கல் வாங்கல்கள் பதிவு செய்யப்படுகின்றன என்றும் முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான அல்லது குறித்துரைக்கப்பட்ட அதிகாரத்தின் பிரகாரம் மாத்திரமே சொத்துக்களை அணுகுவதற்கு அனுமதிக்கப்படுகின்றது என்றும் பதிவு செய்யப்பட்ட சொத்துக்களிற்கான கணக்களிப்பொறுப்பு ஏற்கனவேயுள்ள சொத்துக்களுடன் நியாயமான கால இடைவெளிகளில் ஒப்பீடு செய்யப்படுகின்றன என்றும் ஏதாவது வேறுபாடுகள் தொடர்பாக பொருத்தமான நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது என்றும் நியாயமான உறுதிப்பாட்டை வழங்குவதற்கு போதுமான உள்ளகக் கணக்கீட்டுக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை “திட்டமிட்டு பேணுதல்” நிறுவனங்களிற்கு அவசியமாக உள்ளது.

1.5.2 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(i) “ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள்” தொடர்பான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் (LKAS) 16 இன் 51 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் சொத்தொன்றின் இற்றைப் பெறுமதி மற்றும் பயன்தரு ஆயுட்காலம் ஆகியவை குறைந்தபட்சம் ஒவ்வொரு நிதியாண்டு இறுதியிலும் மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்டு எதிர்பார்ப்பு முன்னைய மதிப்பீட்டிலிருந்து வேறுபட்டால் LKAS 8 கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள், கணக்கீட்டு மதிப்பீட்டில் ஏற்படும் மாற்றங்கள் மற்றும் பிழைகள் ஆகியவற்றின் பிரகாரம் கணக்கீட்டு மதிப்பீட்டில் ஏற்பட்ட மாற்றமாக மாற்றம்(கள்) கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும். எனினும் அதற்கு முரணாக, கம்பனி 2021 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 34,479,817 கிரயமான முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட சொத்துக்களை பயன்படுத்துகின்ற போதிலும் சொத்துக்களை மீள்மதிப்பீடு செய்வதற்கும் தேவையான மாற்றங்களைச் செய்வதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>CSC இந்த வாகனங்கள், தளபாடங்கள் மற்றும் பொருத்துதல்கள் மற்றும் அலுவலக உபகரணங்களை பல ஆண்டுகளாக பயன்படுத்தியதுடன் எந்த தேய்மானமும் பெறுமதியும் காணப்படவில்லை. அவற்றின் நிலைமைகளை நீங்கள் சிறப்பாக அவதானித்துள்ளீர்கள், பின்னர் அந்தச் சொத்துக்களின் மதிப்பீடுகள் CSC க்கு மற்றொரு கிரயத்தை மாத்திரமே ஏற்படுத்துகின்றன என்பதை நீங்கள் புரிந்து கொள்ளலாம். 1999 ஆம் ஆண்டில் நிறுவப்பட்ட கணனி மென்பொருளானது கிட்டத்தட்ட 22 ஆண்டுகள் பழமையானது, தொகுப்பு (package) இணக்கமாக காணப்படாததுடன் கம்பனியின் தேவைப்பாடுகளைப் பூர்த்தி செய்வதற்கு பயனர்களுக்கு ஏற்றதாக காணப்படவில்லை. முகாமைத்துவம் கம்பனிக்காக பெறுமதியில்லாமல் கணனி மென்பொருளுக்கான எந்த மீள்மதிப்பீட்டுக்கும் பரிந்துரைத்திருக்கவில்லை.</p>	<p>சொத்துக்கள் முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்டிருந்த போதிலும் பயன்பட்டு வருகிறதென்றால், அந்த நிறுவனத்திற்கான பயன்தரு ஆயுட்காலத்தை கருத்தில் கொண்டு அவை மீள்மதிப்பீடு செய்யப்பட வேண்டும். ஒவ்வொரு சொத்தும் வருடாந்தம் மதிப்பாய்வு செய்யப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(ii) நிதிக்கூற்றுக்களை சமர்ப்பித்தல் தொடர்பான LKAS 01 இன் 35 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் கொடுக்கல்வாங்கல்கள் தொடர்பான அந்நியச் செலாவணி ஆதாயங்கள் மற்றும் நட்டங்கள் மற்றும் அவை பொருண்மையாக காணப்பட்டால் கம்பனி அத்தகைய ஆதாயங்கள் மற்றும் நட்டங்களை தனித்தனியாக காண்பிக்க வேண்டும். எனினும், அதற்கு முரணாக கம்பனி ஈட்டப்பட்ட ரூபா 67,155,002 அந்நிய செலாவணி ஆதாயத்தை ரூபா 2,109,976,010 நேரடி செலவினங்களுக்கு எதிராக ஈடுசெய்திருந்தது. மேலும், அதே நியமத்தின் 32 ஆம்</p>	<p>நாங்கள் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, செலவணி இலாபங்கள் மற்றும் நட்டங்களில் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஈடுசெய்தல்கள் எதுவும் காணப்படவில்லை. ஏனைய அறவீடுகளுக்காக 21991 (உள்ளூர்) மற்றும் 21990 (வெளிநாடு) ஆகிய இரண்டு கணக்கு குறியீட்டு இலக்கங்கள் உள்ளன. இரண்டு கணக்குகளினதும் தேறிய மீதி கணக்கிற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டது, செலாவணி ஆதாயங்கள் அல்லது நட்டம் எதுவும்</p>	<p>பொருண்மையான அந்நியச் செலாவணி ஆதாயம் மற்றும் நட்டங்கள் முகாமைத்துவத்தால் நிதிக்கூற்றுக்களில் தனித்தனியாக காட்டப்பட வேண்டும்.</p>

பந்தியின் பிரகாரம் நியமங்களால் அனுமதிக்கப்படும் வரை, பொறுப்புகளுக்கு எதிராக சொத்துக்களை கம்பனி ஈடுசெய்யக்கூடாது. எனினும், அதற்கு முரணாக கம்பனி ரூபா 888,948 வரவு மீதிகளை வியாபார செலுத்த வேண்டியவைகளிற்கு எதிராகவும் ரூபா 3,402,124 வரவு மீதிகளை ஏனைய செலுத்த வேண்டியவைகளிற்கு எதிராகவும் ஈடுசெய்திருந்தது. இதன் விளைவாக, மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறு ரூபா 4,291,042 ஆல் வியாபார செலுத்த வேண்டியவை மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டியவை மற்றும் வரவு மீதிகள் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தன.

(iii) கம்பனி இரண்டு கப்பல்களுக்கான உத்தரவாதமாக, கப்பல் கட்டும் கம்பனியால் மேற்கொள்ளப்பட்ட வைப்பாகிய ரூபா 114,247,992 (ஐ.அ.டொலர் 745,246) செலுத்த வேண்டிய மீதியை நாணயமாற்று செய்திருக்கவில்லை. எனவே உத்தரவாத பழுதுபார்த்தல் வைப்பு (பொறுப்பு) ரூபா 36,321,510 ஆல் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது. மேலும், வெவ்வேறு வெளிநாட்டு நாணயங்களில் இருந்த ரூபா 270,987,706 கூட்டுத்தொகையான வெளிநாட்டு கடன்கொடுத்தோர் (கப்பல் முகவர்கள்) நிதிக்கூற்றுத் திகதியில் நிலவிய இறுதி விலை விகிதத்தில் நாணயமாற்றுச் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

ஏற்படவில்லை. கணக்கு இலக்கங்கள் 34600 (F) மற்றும் 34601 (L) Victualling கணக்குகளிலும் இதுவே இடம்பெற்றிருந்தது. புத்தகங்களில் உள்ள ரூபா 888,948/- இற்கு (ரூபா 13,317 + ரூபா 875,631) பொருத்தமான பதிவுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு, அவை பொருத்தமான கணக்குகளுக்கு மாற்றப்படுகின்றன.

உத்தரவாதப் பழுதுபார்ப்புக்களின் பொறுப்புத் தொகையாகக் காட்டப்பட்ட தொகையுடன் இணங்கப்பட்டது. இது 2021/22 ஆம் நிதியாண்டில் சீர்செய்யப்படும். குறியீட்டு இல. 17061, இது பல நாணயங்களைக் கொண்ட பல கடன்கொடுத்தோர்களின் பல விலைப்பட்டியல்களின் திரட்சியாகும், இந்தக் கணக்கை மீள்மதிப்பீடு செய்வது நடைமுறையில் கடினம். ஆனால் இந்த கடன்கொடுத்தோர் முறைமை தீர்ப்பளவு நேரத்தில் அதன் நாணயமாற்று நட்டம் / ஆதாயங்களை தானாகவே கருத்தில் கொள்கிறது. கல்வ் மரிரைம் சேர்விஸஸ் (பாக்) லிமிட்டட், பீளஸ்வி ஷிப்பிங் ஏஜென்சீஸ் பிறைவேட் லிமிட்டட், சிட்டகொங் மற்றும் ஷிப்பிங் கோபென்ஹகன் ஆகியன கடந்த 10 ஆண்டுகளாக செயற்படாத முகவராண்மைகளாகும். தொடரும் வெளிநாட்டு கடன்பட்டோர்/ கடன்கொடுத்தோரின் மீதிகள் ஆண்டு இறுதி

சில செலுத்த வேண்டியவை உரிமை கோரப்படமாட்டாது என்பது தெளிவாகத் தெரிந்தால், அவை வருமானமாகத் தீர்த்துக்கொள்ளப்படலாம். மேலும் ஏனைய மீதிகள் நிதியாண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறு நிலவும் விலைவிகிதத்தில் நாணயமாற்று செய்யப்பட வேண்டும்.

பெறுமதிகளுடன்
நாளதுவரையாக்கப்பட
வேண்டும், இல்லையெனில்
அது புத்தகங்களில் உள்ள
உண்மையான சொத்து/
பொறுப்பு பெறுமதியை
பிரதிபலிக்கமாட்டாது.

1.5.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு விடயம்

கம்பனியால் இரண்டு கப்பல்களின் பதுங்கு குழி களஞ்சிய இருப்பு (எரிபொருள் இருப்பு) கணக்கு சரியாக பேணப்பட்டிருக்காதமை அவதானிக்கப்பட்டது. எனவே, 2021 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 195,148,355 தொகையான பதுங்கு குழி களஞ்சிய இருப்பின் சரியான தன்மையை கணக்காய்வின் போது உறுதிப்படுத்த முடியவில்லை. MV Ceylon Breeze கப்பலுடன் தொடர்புடைய மாதிரி கணக்காய்வு சோதனையில், வாடகைக்கு விடப்பட்ட முதல் தவணையின் போது பதுங்கு குழியின் களஞ்சிய பதிவேட்டு மீதிக்கு இடையே ரூபா 17,310,005 தொகையான வேறுபாடுகள் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டில் கப்பலை வாடகைக்கு அனுப்பும் போது விலை மற்றும் அளவு வேறுபாடுகளின் ரூபா 1,160,926 தொகையான நட்டம் மற்றும் யூலை மாதத்தில் பதுங்கு குழி களஞ்சியத்தின் ரூபா 43,759,166 தொகையான இருப்பு நுகர்வு தவறவிடப்பட்டமை பதுங்கு குழி களஞ்சிய இருப்பு கணக்கு மற்றும் இலாப மற்றும் நட்ட கணக்கு ஆகியவற்றுடன் சீராக்கம் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

வாடகைக்கு கப்பலை வழங்கும் போது, கப்பல் விநியோகத்தில் நிலவும் சந்தை விலைவிகிதத்தில் பதுங்கு குழி களஞ்சிய இருப்பு பெறுமதியிடப்படுகிறது. எனவே, வாடகைக்கு பெற்றவர் அதே பெறுமதியை மாத்திரமே செலுத்தியுள்ளார். ரூபா 17,310,005/- வேறுபாடானது CSCL இற்கு நட்டமொன்றாக உள்ளதுடன் அது தொடர்புடைய நாணயமாற்று விகித வேறுபாட்டுடன் விரிவான வருமானக் கணக்கிற்கு மாற்றப்பட வேண்டும். இது ஏற்கனவே கணக்குகளில் சீர்செய்யப்பட்டுள்ளது. Charter Fixture Note நிபந்தனைகளின் பிரகாரம் கணக்கீட்டு பதிவுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன. பதுங்கு குழி களஞ்சிய இருப்பு தொடர்பாக குறைந்த விலைவிகிதத்திற்கு இணங்குதல் AGM (Chartering) இடம் விசாரிக்கப்பட வேண்டும், ஏனெனில் fixture குறிப்புக்களை பதிவுசெய்தல் அவருடன் வீணாகிறது.

பரிந்துரை

முகாமைத்துவம் பதுங்கு குழி களஞ்சிய இருப்பு பற்றிய சரியான கட்டுப்பாட்டை அறிமுகப்படுத்த வேண்டியதுடன் பதுங்கு குழி களஞ்சிய இருப்புக்களின் சரியான தன்மை மற்றும் முழுமைத்தன்மையை பேணுவதற்கு இரண்டு கப்பல்களின் பதுங்கு குழி களஞ்சிய இருப்புக்காக கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும்.

1.5.4 நிறுவனத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கரு

கணக்காய்வு விடயம்

நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டிற்கான நட்டம் ரூபா 813,320,485 ஆக காணப்பட்டதுடன் 2021 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறான திரண்ட நட்டம் ரூபா 3,419,789,062 ஆகும். மேலும், 2021 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறு கம்பனியின் தேறிய சொத்துக்கள்/ மூலதனம் ரூபா 2,041,613,494 எதிர்மறை பெறுமதியொன்றாகும். மேலும் இது கம்பனியின் நிச்சயமற்ற தொடர்ந்தியங்கும் தன்மைகளைக் குறிக்கும் பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மைகளின் தெளிவான அறிகுறியாக உள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டது. மீளாய்வாண்டிற்கான நட்டத்திற்கான முக்கிய காரணம் ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர் கடன் மீதியை 2021 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபாய் பெறுமதிக்கு மாற்றுவதன் மூலம் ஏற்பட்ட ரூபா 684,460,190 தொகையான நாணயமாற்று நட்டமாகும். இந்தச் சூழலை சமாளிக்க கம்பனி 2021 யூலை 3 இல் EGM இல் சில தணிப்பு நடவடிக்கைகளை முன்மொழிந்தது. எனினும், இந்த கூட்டத்தில் ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர் கடனை இலங்கை ரூபா கடனிற்கு மாற்றுவதற்கும் கப்பல் கட்டும் தொழிலின் இயல்பான நடைமுறையொன்றாக வட்டி விகிதத்தை 7.88 சதவீதத்திலிருந்து 2 - 4 சதவீதமாகக் குறைப்பது உள்ளிட்ட சாதகமான விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளுடன் கடனை மறுசீரமைப்பதற்கும் முகாமைத்துவத்திற்கு ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டது. எனினும், மத்திய வங்கியினால் ஒப்புதல் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் கடனை இலங்கை ரூபா கடனிற்கு மாற்ற முடியவில்லை. திருப்பிச் செலுத்தும் காலத்தை 15 வருடத்திலிருந்து 20 வருடங்களாக அதிகரிப்பதன் மூலம் வங்கியால் கடன் மறுசீரமைக்கப்பட்டுள்ளது. ஆனால் எதிர்பார்த்தவாறு 2 - 4

முகாமைத்துவ கருத்துரை

மக்கள் வங்கியிடமிருந்து பெறப்பட்ட கடன் திகதியிலிருந்து நடைமுறை ஆண்டு வரையான ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர் கடனின் நாணயமாற்று விகித வேறுபாடு காரணமாக 2021 ஆம் ஆண்டில் பதிவுசெய்யப்பட்ட நிதி நட்டம், ஏற்பட்டது. கடன் பெற்ற காலத்தின் நாணயமாற்று விகிதம் சுமார் 135 ஆக இருந்ததுடன் தற்போது அது 365 வரை அதிகரித்துள்ளது.

தற்போதைய மாற்று விகிதத்தில் செலுத்தப்பட வேண்டிய கடன் தவணை மற்றும் வட்டி மற்றும் கணக்குகளில் காட்டப்பட வேண்டிய மீதமுள்ள கடன் தொகை ஆகியனவும் தற்போதைய நாணயமாற்று விகிதத்தில் கணிப்பிடப்படுகின்றன. நாணயமாற்று விகிதத்தில் காணப்பட்ட விரைவான அதிகரிப்பு காரணமாக, கணக்குகளில் குறிப்பிடப்பட்ட மிகுதி கடனின் பொறுப்பு கணிசமான உயர் பெறுமதியாகும், இது குறைக்க முடியாததுடன் புத்தக பெறுமதி மாத்திரமேயாகும்.

நிதிக் கணக்குகளில் தோன்றிய நாணயமாற்று நட்ட வேறுபாட்டைத் தவிர்ப்பதற்காக ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர் கடனை SLRS விதிமுறைகளிற்கு மாற்றவும், மேலும் சாதகமான விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளுக்கு கடனை மறுசீரமைக்கவும் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகள் கம்பனியால் எடுக்கப்பட்டன.

2020 நவம்பர் 17 இல் ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர் கடனை மிகவும் சாதகமான விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளுக்கு மறுசீரமைப்பதற்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. இந்த முன்மொழிவு கோரப்பட்டதுடன் இங்கிலாந்தில்

பரிந்துரை

கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்வதற்கான பிரச்சினையை சமாளிப்பதற்கு EGM இல் முன்மொழியப்பட்ட தணிப்பு நடவடிக்கையை செயற்படுத்துவதற்கு முகாமைத்துவம் நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும்.

சதவீதம் வரை வட்டி விகிதம் குறைக்கப்பட்டிருக்காததுடன் 5.25 சதவீதத்தில் இருந்து 0.25 சதவீதம் மாத்திரமே +6 மாத LIBO கழிக்கப்பட்டிருந்தது. எனவே, சபைத் தீர்மான இல. 259/2021/151 இன் பிரகாரம் ஐக்கிய அமெரிக்க டொலரில் இருந்து இலங்கை ரூபாய்க்கு கடனை மாற்றுவதற்கு முன்னரும் பின்னரும் உருவாக்கப்படும் காசுப்பாய்ச்சல்களின் அடிப்படையிலான பிரதான நட்டத்தை குறைக்கும் காரணி 2022 யூன் 2 வரையிலும் வெற்றிபெற்றிருக்கவில்லை.

மேலும், 2020 நவம்பர் 17 ஆம் திகதிய அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் பிரகாரம் கடனுக்கான மீள்நிதியளிப்பு செயன்முறை, சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ஒரு முன்மொழிவின் அடிப்படையில் முன்மொழிவுகளிற்கான

கோரிக்கையை (RFP) அழைப்பதன் மூலம் புதிய கடன் வழங்குநரைத் தேடியதுடன் இலங்கை - லண்டன் உயர் ஸ்தானிகராலயம், மத்திய வங்கி மற்றும் சட்டமா அதிபர் திணைக்களம் என்பவற்றில் கேள்விக்கு விளக்கமளிப்பதற்கு தொழில்நுட்பக் குழு முகாமைத்துவத்தை வழிகாட்டியது. எனினும், 2022 யூன் 02 வரையிலும் இந்த செயன்முறை பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. இலங்கையின் கொடிப் புதிவேட்டை ஊக்குவித்தல், மிதக்கும் பதுங்கு குழிகளை இயக்குதல், நுரைச்சோலையில் பயணிகள் மற்றும் சரக்கு போக்குவரத்திற்காக ஒரு படகை உருவாக்குதல் மற்றும் பங்களாதேஷ் கப்பல் கூட்டுத்தாபனத்துடன் இணைந்து கொழும்பிற்கும் பங்களாதேஷிற்கும் இடையில் ஊட்டச் சேவையை (feeder service) இயக்குதல் மற்றும் கச்சா எண்ணெய் கடல் போக்குவரத்திற்கு நுழைவதற்காக tanker கப்பலை சரியான நேரத்தில் வாடகைக்கு அமர்த்துதல் அல்லது வெறும் படகை வாடகை அடிப்படையில்

இருந்து ஒரு கேள்விதாரர் மாத்திரமே பங்கேற்றதுடன் வட்டி விகிதம் ஆண்டுக்கு 1.5% ஆகும்.

இந்த UK கம்பனியின் நம்பகத்தன்மை குறித்து இலங்கை - UK இன் உயர்ஸ்தானிகராலயம் மற்றும் மத்திய வங்கி வழங்கிய தகவல்கள் திருப்திகரமாக இருக்கவில்லை. இந்த முன்மொழிவைத் தொடர சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்திடம் இருந்து கோரப்பட்ட அனுமதி முன்மொழிவு செல்லுபடியாகும் காலத்திற்கு முன்னர் பெறப்படவில்லை. கடனை மறுசீரமைக்கும் பெறுகைக்காக நியமிக்கப்பட்ட CANC 2022.07.01 இல் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் மீள்நிதியளிப்பாளரைத் தெரிவுசெய்யும் செயன்முறையை முடிப்பதற்கு தீர்மானித்தது.

கடனின் நிதிச் சுமையைக் குறைப்பதற்கான இரண்டு விருப்பங்களும் இன்னும் வெற்றிபெறவில்லை.

கம்பனி அதனது வருமானத்தை அதிகரிப்பதற்கு புதிய வணிக உத்திகள்/ வணிக பல்வகைப்படுத்தல் மாதிரிகளை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது, ஆனால் முக்கியமாக பின்வரும் காரணங்களால் செயற்படுத்த முடியவில்லை.

- பெரிய அளவிலான முதலீடுகளுக்கு போதுமான நிதி காணப்படாதமை
- நேரத்தை எடுத்துக்கொள்ளும் மற்றும் சிக்கலான பெறுகை நடைமுறைகள்
- அதிக வட்டி விகிதங்கள்/ கடன்களுக்கு சாதகமான விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகள் காணப்படாதமை
- வெளிநாட்டு முதலீடுகளுக்கு கவர்ச்சிகரமான கொள்கைகள் காணப்படாதமை
- கொவிட் 19 காரணமாக பயணக் கட்டுப்பாடுகள்

அமர்த்துதல் என நீண்ட கால வளர்ச்சியை அடைந்துகொள்வதற்கான வணிக உத்திகளாக வணிகத்தை பல்வகைப்படுத்துவதற்கான ஏனைய முன்மொழிவுகள் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

- நாட்டில் அரசியல் ஸ்திரமின்மை.

1.5.5 காசு முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு விடயம்

LKAS 7 – காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றின் 6 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் பணத்திற்கான வரையறை என்பது கையில் உள்ள காசு மற்றும் கேள்வி வைப்புகளை உள்ளடக்கியதாகும் மேலும் கம்பனியின் கணக்கீட்டுக் கொள்கையின் பிரகாரம் காசு மற்றும் காசிற்குச் சமமானவைகள் கையிலுள்ள காசு, கேள்வி வைப்புகள் மற்றும் மூன்று மாதங்கள் அல்லது அதற்கும் குறைவான அசல் முதிர்வுகளுடன் கூடிய ஏனைய குறுங்கால அதிக திரவத்தன்மை முதலீடுகள் என்பவற்றை உள்ளடக்குகின்றன. அதற்கு முரணாக கம்பனி இரண்டு கப்பல்களின் கப்டன்களுக்கு (captains) அவர்களின் அன்றாட நடவடிக்கைகளுக்காக வழங்கியிருந்த ரூபா 1,003,766 தொகையான காசு கட்டுநிதி (காசு கட்டுநிதி) காசு மற்றும் காசிற்கு சமமானவையாக கருதப்பட்டிருக்காததுடன் ஏனைய பெறவேண்டியவைகளின் கீழ் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது. எனவே, நிதி நிலைமைக் கூற்றில் 2021 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறான காசு மற்றும் காசிற்கு சமமானவை மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் என்பன அதே தொகையால் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தன.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

CSCL தொடங்கப்பட்டதில் இருந்து, நாங்கள் காசை விடுவிப்பதற்கு அதே நடைமுறையை செய்து பதிவுகளை காசு முதல் பிரதான பதிவேடு வரை வைத்திருக்கிறோம். மேலும் கப்பலின் கப்டனால் பெறப்பட்ட தீர்ப்பளவு வரையான கடன்பட்டோரை போலவே சிப்பிங்கில் காசினை வழங்கி காசு முதல் பிரதான பேரேடு (CTM) வரை பதிவு செய்வதும் அதே நடைமுறையில் செய்யப்பட்டுள்ளது மேலும் CTM உங்கள் கணக்காய்வு ஐயவினாவில் நீங்கள் குறிப்பிட்டுள்ள காசுக் கட்டுநிதியாக கருத முடியாது. மேலும், LKAS 07 இற்கு இணங்க, இந்த CTM, நாணயமாற்று விகிதங்களின் ஏற்ற இறக்கம் (SLRS இற்கு எதிராக US\$) காரணமாக பெறுமதியில் குறிப்பிடத்தக்க மாற்ற ஆபத்தை ஏற்படுத்துகிறது. எனவே இது காசு மற்றும் காசிற்கு சமமானதாக கருதப்படவில்லை. பின்னர் கப்பல்களின் கப்டனின் பொறுப்பாக நாங்கள் கருதுகிறோம்.

பரிந்துரை

இரண்டு கப்பல்கள் இரண்டு உள்ளக பிரிவுகளைப் போலவே இருக்கும். எனவே, அங்குள்ள செலவினங்களைச் சமாளிக்க இரண்டு கப்டன்களுக்கு காசுக் கட்டுநிதி வழங்கப்பட வேண்டும்.

1.5.6 கணக்காய்விற்கான ஆவணச்சான்று சமர்ப்பிக்கப்படாமை

கணக்காய்வு விடயம்

முகாமைத்துவ கருத்துரை

பரிந்துரை

22 கடன்பட்டோரிடமிருந்தான ரூபா 73,809,918 கூட்டுமொத்தமான கடன்பட்டோர் மற்றும் 13 கடன்கொடுத்தோரிடமிருந்தான ரூபா 26,750,981 கூட்டுமொத்தமான செலுத்த வேண்டிய வியாபாரம் என்பவற்றின் சரியான தன்மை மற்றும் இருக்கும் தன்மையை உறுதிப்படுத்தல்கள் உட்பட போதுமான, பொருத்தமான சான்றுகள் இல்லாததால் கணக்காய்வின் போது மதிப்பிட முடியவில்லை.

கருத்துரை சரியானதாகும். இந்த மீதிகள் அனைத்தும் 10 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக செயல்படாத கடன்பட்டோர் மற்றும் கடன்கொடுத்தோர் தொடர்பானதாகும். மேலும் சில 20 - 30 ஆண்டுகளுக்கு மேல் காணப்படுகின்றது. எந்த இயக்கங்களும், கடிதப் பரிமாற்றங்களும், அவற்றின் இருக்கும் தன்மையும் கண்டுபிடிக்கப்படவில்லை.

கடன்பட்டோர் மீதிகளை அறவிடுவதிலும் கடன் மீதிகளை உறுதிப்படுத்துவதிலும் முகாமைத்துவம் முறையான உள்ளக கட்டுப்பாட்டை அறிமுகப்படுத்த வேண்டும்.

1.6 பெறவேண்டிய கணக்குகள்

கணக்காய்வு விடயம்

முகாமைத்துவ கருத்துரை

பரிந்துரை

2021 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறு நிலுவையாக உள்ள மொத்த வியாபார பெறவேண்டிய மீதி ரூபா 1,829,796,029 தொகையானதுடன் அந்தத் திகதியில் உள்ளவாறான நட்டக்கழிவிற்கான ஏற்பாடு ரூபா 1,010,026,050 ஆகும். மொத்தக் கடன்பட்டோரில் ரூபா 1,095,930,525 தொகையான 59 சதவீதம் ஒரு வருடத்திற்கும் மேலாக அறவிடப்படாமல் இருந்தது. மேலும், ரூபா 91,139,337 கூட்டுமொத்தமான சரக்கு அனுமதி, அரசாங்க கொள்கலன் வைப்பு மற்றும் ஏனைய கடன்பட்டோரின் 95 சதவீத கடன்பட்டோர் அறவிடப்படாமல் 03 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக இருந்தது.

மொத்த நிலுவை மீதியில் ரூபா 1,010,026,050/- வியாபார பெறவேண்டியவைகளிற்கு 2013/14 முதல் நாளதுவரை குறிப்பிட்ட மற்றும் கூட்டு நட்டக்கழிவுகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. மேலும் இது 2020/21 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றின் குறிப்பு இல. 18.1 இல் காட்டப்பட்டுள்ளது. மூன்று ஆண்டுகளுக்குப் பின்னர் சரக்குதாரர்களால் கோரப்படாத மேலதிக கொள்கலன் வைப்புக்கள் மீள எழுதப்பட்டு 2021/12/08 ஆம் திகதிய 266/2021/87 ஆம் இலக்க சபை பத்திரத்தின் பிரகாரம் சிப்பிங் வரிசையால் மீளளிக்கப்படாத கொள்கலன் வைப்புக்கள் பதிவழிக்கப்பட்டு 2021/22 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் நாளதுவரையாக்கப்பட்டன. மேலும் 2021/22 நிதியாண்டில் குறிப்பிடப்பட்ட அரசாங்க கொள்கலன் வைப்புக்கள் தீர்வு செய்யப்பட்டன. 1999 இல் புதிய கணக்கீட்டு

முகாமைத்துவம் கடன்பட்டோர் மீதிகளை அறவிடுதல் மற்றும் கடன்கொடுத்தோர் மீதிகளை உறுதிப்படுத்துதல் ஆகியவற்றில் சரியான உள்ளக கட்டுப்பாட்டை அறிமுகப்படுத்த வேண்டும்.

மேலும், ரூபா 3,120,768 தொகையான 18 முகவர்களிடமிருந்து பெற வேண்டிய முகவர் தரகு 03 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக மீளப் பெறப்படாமல் உள்ளதுடன் 17 முகவர்கள் செயல்பாட்டில்

இருக்காததுடன்
மீளாய்வாண்டின் இறுதியில்
உள்ளவாறு அவர்களின்
மொத்த மீதி ரூபா 2,004,609
ஆக இருந்தது. கடன் சேகரிப்பு
நடைமுறைகள் திறம்பட
செயற்படுத்தப்படவில்லை
என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

முறைகள்
அறிமுகப்படுத்தப்பட்டதிலிருந்து
இந்த மீதிகள் முன்கொண்டு
செல்லப்படுகின்றன. எனவே,
இந்த அறவீட்டை செய்ததா
இல்லையா என்பதை
இனங்காண முடியவில்லை.
இது தொடர்பான ஆவணங்கள்
எதுவும் கிடைக்கவில்லை.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் பேன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு	இணங்காமைகள்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	பரிந்துரைகள்
2003 யூன் 02 ஆம் திகதிய பிடி12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 7.4.5 ஆம் இலக்க பந்தி	நிலையான சொத்துக்கள் மற்றும் இருப்புகளை சரிபார்ப்பதன் மூலம் வருடாந்த பொருள் மெய்மையாய்வு மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும். அதற்கு முரணாக 2021 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறு இரண்டு கப்பல்களில் காணப்பட்ட ரூபா 260,130,072 பெறுமதியான இருப்புக்களிற்காக பௌதீக மெய்மையாய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.	குறித்த வருடத்தில், இரண்டு கப்பல்களும் நுரைச்சோலை துறைமுகத்திற்கு வந்து சேர்ந்ததுடன், கொவிட்-19 தடுப்பூசி முழுமையாக செலுத்தப்படாத காரணத்தினால், பொருள் மெய்மையாய்வு சபையின் உறுப்பினர்கள் சொத்து சரிபார்ப்புக்கு செல்லவில்லை. ஆனால் இந்தக் காலப்பகுதியில் கப்பல்களுக்கான அனைத்து வழங்கல்களுடன் நாங்கள் சொத்துப் பதிவேட்டைப் புதுப்பித்துள்ளோம், மேலும் மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறு பிரதான சான்றளிக்கப்பட்ட பதுங்கு குழி இருப்புக்கள் மற்றும் லாப் ஓயில் இருப்புக்கள் கணக்குகளுக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படும்.	நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள இருப்புக்களின் சரியான தன்மை மற்றும் இருக்கும் தன்மையை உறுதிப்படுத்துவதற்கு சுயாதீன சபையொன்றால் இருப்பு சரிபார்ப்பு மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் 2017 ஒக்டோபர் 25 ஆம் திகதிய 05/2017 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கை	தொழில்சார் படியானது சுற்றறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்ட படிக்கு தகுதியில்லாத உத்தியோகத்தார்களிற்கு மாத்திரமே உரித்துடையதாகும். இதற்கு முரணாக கம்பனி மீளாய்வாண்டில்லண்டில்	தொழில்சார் படிக்கொடுப்பனவு தொடர்பான 05/2017 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்கள சுற்றறிக்கையானது சிலோன் ஷிப்பிங் கோப்பரேஷனல் (CSC)	CSCL முழுமையான அரசு உடமையாக்கப்பட்ட கம்பனியாக இருப்பதால், திறைசேரியின் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தால் வெளியிடப்பட்ட தொடர்புடைய சுற்றறிக்கைகளைப்

வருகை படி, செயலாளர் படி, வாகன படி, வருகை படி, மேலதிக படி மற்றும் நிறுத்திவைத்தல் படி ஆகியவற்றை பெற்ற 11 ஊழியர்களுக்கு ரூபா 856,638 தொகையான தொழில்சார் படியை செலுத்தியிருந்தது. மேலும், கம்பனி 2019/20 இல் 13 ஊழியர்களுக்கு ரூபா 1,109,085 கூட்டுத்தொகையான அதே படியை செலுத்தியுள்ளது.

2017 ஒக்தோபர் முதல் நடைமுறைக்கு கொண்டு வரப்பட்டதுடன் MM 1 -1 வகையில் 11 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக ஊழியர்களுக்கு இதை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு அங்கீகாரம் அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

பின்பற்ற வேண்டும். அதன் பிரகாரம் விசேட படிக்களை வழங்குவதற்கு அங்கீகாரம் பெறப்பட வேண்டும்.

1.8 வரிப் பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வு விடயம்

கம்பனி 2003 செப்டெம்பர் 3 இல் VAT/Gen/04 ஆம் இலக்க கடிதம் மூலம் வழங்கப்பட்ட உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் வழிகாட்டலின் பிரகாரம் காசு அடிப்படையிலான பெறுமதிசேர் வரியை (VAT) செலுத்த வேண்டியுள்ளது. எனவே, 2012 நவம்பர் 19 முதல் 2018 சனவரி 16 வரையான 20 விலைப்பட்டியல்களுடன் தொடர்புடைய லங்கா கோல் கம்பனி (பிறைவேட்) லிமிட்டெட்டிடமிருந்து VAT அறவிடத் தவறியதன் காரணமாக ரூபா 66,419,287 தொகையான VAT செலுத்தப்பட வேண்டியிருந்தது. மேலும், 2018 சனவரி 17 இலிருந்து விலையிடப்பட்டு பூச்சியமாக வெளிப்படுத்தலை கருத்தில் கொள்வதற்கு லங்கா கோல் கம்பனி லிமிட்டெட் மற்றும் மின்விளக்கு தொடர்பான கம்பனி என்பவற்றிற்கு இடையேயான சர்ச்சை தொடர்பாக 2018 சனவரி 17 இல் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம் கடித இல.: ACT 17/9 இன் கீழ் தெளிவுபடுத்தலை வழங்கியிருந்தது. அதற்கிணங்க லங்கா கோல் கம்பனி (பிறைவேட்) லிமிட்டெட் தவணை தவறிய VAT ஐ செலுத்த

முகாமைத்துவ கருத்துரை

2018-01-17 விலைப்பட்டியல் திகதிக்கு முன்னர் மின்விளக்குக் கட்டணங்களுக்கு VAT செலுத்த வேண்டும் என்று உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம் ஏற்கனவே லங்கா கோல் கம்பனிக்கு பணிப்புரையொன்றை வழங்கியிருந்தது. நுரைச்சோலை மின் நிலைய முனையத்தின் CEB/LCC எழுப்பிய நடைமுறைச் சிக்கல் காரணமாக IRD ஆல் விலக்கு அளிக்கப்பட்ட 2018-01-17 இற்குப் பின்னர் அனைத்து விலைப்பட்டியல்களும் வழங்கப்படுகின்றன. எனினும், 2018-01-17 விலைப்பட்டியல் திகதிக்கு முன்னர், மின்விளக்கு விரைலப்பட்டியல்களின் VAT பகுதியை இன்னும் அவர்கள் தீர்ப்பளவு செய்திருக்கவில்லை. அதன் பிரகாரம் அவர்கள் VAT கட்டணங்களைத் தீர்ப்பளவு செய்தால், அதே தொகையை நாங்கள் IRD இற்கு தீர்ப்பளவு செய்ய முடியும். CSCL IRD க்கு VAT கட்டணங்களை IRD வழங்கிய அங்கீகாரம் மீது காசு அடிப்படையில் செலுத்துகிறது.

பரிந்துரை

சம்பந்தப்பட்ட தரப்பினரிடையே கலந்துரையாடுவதன் மூலம் பிரச்சனையை தீர்ப்பதற்கு முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

வேண்டும். இந்த சர்ச்சை நீண்ட காலமாக தீர்க்கப்பட்டிருக்காததுடன், லங்கா கோல் கம்பனி (பிறைவேட்) லிமிட்டெட்டம் இருந்து தவணை தவறிய பெறுமதி சேர் வரியை அறவிட்டு உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்திற்கு அனுப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 527,125,027 நட்டமொன்றாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் நட்டம் ரூபா 1,085,215,556 ஆக இருந்ததால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 558,090,529 தொகையான முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் போது நிதி செலவினம் ரூபா 511,109,335 ஆல் அல்லது 26 சதவீதத்தாலும் நேரடி செலவினம் ரூபா 594,160,148 ஆல் அல்லது 23 சதவீதத்தாலும் குறைவடைந்தமை இம் முன்னேற்றத்திற்கான காரணங்களாகும்.

2.2 பிரதான வருமான செலவின விடயங்களின் போக்கு தொடர்பான பகுப்பாய்வு

விடயம்	2020/21	2019/20	அதிகரிப்பு/ (வீழ்ச்சி)	சதவீதம்
மொத்த வருமானம்	3,094,619,027	3,849,354,149	-754,735,122	-20
சொந்த கப்பல்களில் சரக்கு வருமானம்	1,425,339,909	1,638,808,541	-213,468,632	-13
முகவரி தரகு	475,573,131	542,878,386	-67,305,255	-12
வெளியேற்றுதலும் அனுப்புதலும்	8,337,584	19,583,422	-11,245,838	-57
பயணம்	597,832,869	1,055,883,158	-458,050,289	-43
நேரடி செலவினம்	2,042,821,008	2,636,981,156	-594,160,148	-23
மொத்தலாபம்/ (நட்டம்)	1,051,798,018	,212,372,993	-160,574,975	-13
நிதி செலவினங்கள்	1,441,271,549	1,952,380,884	-511,109,335	-26
நாணயமாற்று நட்டம்	684,460,191	1,009,958,492	-325,498,301	-32
வட்டி செலவினம் - கப்பல் கடன்	756,811,358	942,422,392	-185,611,034	-20
பொறுப்புக்கள்				
குறுங்கால கடன்கள்	1,020,271,290	808,290,000	211,981,290	26
வரிக்குப் பின்னரான இலாபம்/ (நட்டம்)	(813,320,485)	(1,154,469,109)	341,148,624	29

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- i. மீளாய்வாண்டிற்கான கம்பனியின் வருமானம் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்போது ரூபா 754.74 மில்லியன் அல்லது 20 சதவீதத்தால் குறைவடைந்திருந்தது. அதே நேரம் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மொத்த நட்டம் ரூபா 160.57 மில்லியன் அல்லது 13 சதவீதத்தால் குறைவடைந்துள்ளது.
- ii. கம்பனியின் வருமானம் 20 சதவீதத்தால் குறைவடைந்திருந்த போதிலும், வரிக்குப் பின்னரான தேறிய நட்டம் 29 சதவீதத்தால் குறைவடைந்ததால், நேரடிச் செலவினங்கள் 23 சதவீதம் குறைந்ததால், அந்தக் காலத்திற்கான மொத்த நட்டம் 13 சதவீதத்தால் குறைவடைந்துள்ளது. நாணயமாற்று நட்டம் குறைவடைந்ததே இதற்கான காரணமாகும்.

2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

விகிதம்	2020/21 சதவீதம் (%)	2019/20 சதவீதம் (%)
இலாபத்தன்மை விகிதங்கள்		
மொத்தலாப எல்லை	34	31
வரிக்கு முன்னரான தேறியநட்ட எல்லை	-17	-28.20
உரிமை மூலதனம் மீதான திரும்பல்	39.83	90.5
	(இரண்டும் எதிர்மறையாகும்)	(இரண்டும் எதிர்மறையாகும்)
ஈடுபடுத்திய மூலதனம் மீதான திரும்பல்	2	-1
சொத்துக்கள் மீதான திரும்பல்	-7	-8
பங்கொன்றிற்கான உழைப்பு	-105	-217
திரவத்தன்மை விகிதங்கள்		
நடைமுறை விகிதம்	1.15	1.27
விரைவு விகிதம்	1.02	1.18

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- 2.3.1. முந்தைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது, ஆண்டின் இறுதியில் தேறிய (நட்டம்) முன்னைய ஆண்டில் 28.2 சதவீதத்திலிருந்து 17 சதவீதம் வரை குறைவடைந்திருந்தது. மீளாய்வாண்டின் போது சொத்துக்களின் நட்டக்கழிவு முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 40 சதவீதத்தால் குறைவடைந்துள்ளதுடன், நிதிச் செலவினம் 26 சதவீதத்தால் குறைந்துள்ளது. மேலும் ஏனைய வருமானங்கள் 49 சதவீதத்தால் அதிகரித்துள்ளது. மீளாய்வாண்டில் தேறிய நட்ட எல்லை குறைவடைவதற்கு இவை முக்கிய காரணமாகும்.
- 2.3.2. முன்னைய ஆண்டு 2019/2020 உடன் ஒப்பிடும் போது ஈடுபடுத்திய மூலதனம் மீதான திரும்பல் விகிதம் எதிர்மறையான ஒரு சதவீதத்திலிருந்து நேர்மறையான இரண்டு சதவீதம் வரை அதிகரித்திருந்தது.
- 2.3.3. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டில் கம்பனியின் நடைமுறை விகிதம் 1.27 இலிருந்து 1.15 வரை குறைவடைந்திருந்தது. நடைமுறை சொத்துக்கள் மற்றும் நடைமுறை பொறுப்புக்கள் முறையே 30 சதவீதம் மற்றும் 23 சதவீதத்தால் குறைவடைந்திருந்த போதிலும் வியாபார மற்றும் ஏனைய பெறவேண்டியவைகள் 58 சதவீதத்தால் வெகுவாக

குறைவடைந்துள்ளதுடன் குறுங்காலக் கடன் 26 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்தது என்பனவே முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது நடைமுறை விகிதத்தில் அதிகரிப்புக்கு காரணங்களாகும்.

2.3.4. நடைமுறையாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகளின் முன்னேற்றம் காரணமாக பங்கொன்றிற்கான எதிர்மறை உழைப்பு நடைமுறை ஆண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறு ரூபா 217 இல் இருந்து ரூபா 105 வரை 51 சதவீதத்தால் குறைவடைந்துள்ளது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு விடயம்

முகாமைத்துவ கருத்துரை

பரிந்துரை

(i) கம்பனியால் பேணப்பட்ட IFS கணக்கீட்டு முறைமையில் ஒரு வங்கிக் கணக்கு இலக்கத்திற்காக (இலங்கை வங்கி 5935658) இரண்டு தனித்தனியான பேரேட்டுக் கணக்குகளை (பேரேட்டு கணக்கு இல: 16160 மற்றும் பேரேட்டு கணக்கு இல: 16120) கம்பனி பேணியிருந்தது.

ஆம், ஆனால் CSC ஆல் பேணப்படும் இரண்டு கணக்குகளிலும் சேர்த்து முடிவைப் பெறுவது சரியான தொகையைக் கொடுக்கிறது.

முகாமைத்துவம் இச் சிக்கலைச் சரிசெய்து ஒரு வங்கிக் கணக்கிற்கு தனியான பேரேட்டை பேணுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(ii) கம்பனி 1979 யூலை 23 இல் வீடமைப்பு செயற்திட்டத்திற்காக இலங்கை துறைமுக அதிகாரசபைக்கு சொந்தமான 18வது ஒழுங்கை, அளந்த மாவத்தை, கொழும்பு 15 இல் அமைந்துள்ள காணியை கையகப்படுத்துவதற்கு ரூபா 250,000 தொகையை செலவிட்டிருந்தது. இந்த காணியை கம்பனியின் பெயருக்கு மாற்றுவதற்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியிருந்த போதிலும் 2022 யூன் 15 வரையிலும் மாற்றம் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், அதே காணி 1994 இல் ரூபா 4,000,000 தொகைக்கு மீள்மதிப்பிடப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் கீழ் காட்டப்பட்டுள்ளது.

CSC கையாளும் போது குறித்த காணி அரச காணி (Crown Land) என்பதால், உரிமை மாற்றச் சான்றிதழைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு காணி ஆணையாளரை அணுகியது. தற்போது CSC 02 வீடுகளைப் (5 இல்) பயன்படுத்துகிறதுடன் CSC இற்கு SLPA இடமிருந்து காணிக்கான உரித்துரிமையை மாற்றுவதற்கு காத்திருக்கின்றது.

இலங்கை துறைமுக அதிகாரசபையின் ஒருங்கிணைப்புடன் அமைச்சரவை தீர்மானத்தை நிறைவேற்றுவதற்கான செயற்பாடுகளை முகாமைத்துவம் துரிதப்படுத்த வேண்டும்.

2021.07.02 ஆம் திகதிய 21/1235/328/021 ஆம் இலக்க அமைச்சரவைப் பத்திரம் கௌரவ அமைச்சரால் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது. S/Mis/520 ஆம் இலக்கத்தைக் கொண்ட நில அளவைத் திட்டத்தில் சித்தரிக்கப்பட்டுள்ளவாறு குறித்த காணியை உரிமை மாற்றுவதற்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது. இணக்கத்திற்காக அமைச்சரவையின் தீர்மானம் SLPA இற்கு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் CSC ஆனது SLPA உறுதிப்படுத்தல் மற்றும் வரைவு உரிமைமாற்ற உறுதியின் இறுதிப்படுத்தலை நிறைவேற்றுவதற்கு எதிர்பார்க்கிறது.